
Den heliga Mikaels dag 2025-10-05 i S:t Peters kyrka 
 
  Änglarna 
 
Daniel 10:15-19 
Uppenbarelseboken 12:7-12 
(Matteusevangeliet 18:7-10) 
Apostlagärningarna 12:6-17 
 
 
I dag är det den helige Mikaels dag. Dagen är uppkallad efter en av ärkeänglarna 
i Bibeln, Mikael. 
I vår almanacka hade Mikael namnsdag i måndags, men eftersom vi inte kan ha 
hur många helgdagar som helst så infaller Mikaelidagen numera på söndagen 
efter den 29 september. 
Förr var Mickelmäss, som helgen också kallas, en viktig helg. Då skulle skörden 
vara avklarad och pigor och drängar fick en vecka ledigt. Man hade då också 
möjlighet att byta arbetsplats. 
Eftersom detta inte längre är aktuellt så har Mickelmäss mer eller mindre fallit i 
glömska. 
 
Men vi fortsätter att fira Mikaelidagen för budskapet om änglar är fortfarande 
högaktuellt, det får inte falla i glömska. 
 
I dagens gammaltestamentliga läsning mötte vi Daniel och jag tänkte att vi ska 
försöka lära känna honom lite bättre. 
Berättelserna om Daniel innehåller flera av de mer än 300 gångerna som Bibeln 
talar om änglar. 
 
Vem var Daniel? 
När levde han och hur såg hans uppdrag ut? 
Kan berättelserna om Daniel ha något att lära oss? 
Kan  han vara en förebild för oss? 
 
Daniel var en profet – en budbärare. 
Änglarna är också budbärare. 
 
Fast vi inte hunnit längre in i berättelsen om Daniel vill jag redan nu säga att 
som budbärare kan han och änglarna vara en förebild för oss. 



Också vi kan få vara med och dela det himmelska uppdraget, att vara 
budbärare.  
 
Daniel levde för ungefär 2 600 år sedan. Han levde under det judiska folkets exil 
i Babylonien. 
Han var alltså fånge men levde vid det babyloniska hovet. Där var han utvald för 
att få en god utbildning. 
I den främmande kulturen levde Daniel och hans vänner utan att göra avkall på 
sin judiska tro, de kompromissade inte. Det var verkligen inte lätt för dem alla 
gånger.  
De svårigheter de mötte berättar, inte minst, de kanske mest kända berättelserna 
om;  

- Daniel och vännerna i den brinnande ugnen och  
- Daniel i lejongropen. 

 
Daniel och vännerna visste att Gud skulle kunna rädda dem från en fruktansvärd 
död, när de blev kastade i den brinnande ugnen, för att de inte lyder och avsäger 
sig tron på Gud, men de vet inte om eller hur han kommer att göra det. 
Men oavsett vad som händer kommer de inte att förneka honom. De levde med 
en oerhört stor tillit till Gud. 
Det hela slutar med att de klarar sig ur elden utan att det ens luktar brandrök om 
dem och de som står runt omkring berättar att de har sett ett gudaväsen, en 
ängel, promenera omkring i elden tillsammans med Daniel och vännerna. 
 
Vilka förebilder de kan vara för oss. Förebilder i tillit. Förebilder i att tro redan 
innan de fått erfarenhet av vad de trodde. 
 
Som Hebreerbrevets författare skriver: 
”Tron är grunden för det vi hoppas på, den ger oss visshet om det vi inte kan se.” 
Eller som Levi Pethrus formulerade det i psalmen ”Löftena kunna ej svika”. 
”Tro när dig världen förföljer. Med dig i ugnen het vandrar en gudason härlig, 
prövade själ, det vet. 
Himmel och jord må brinna, höjder och berg försvinna, men den som tror ska 
finna, löftena de står kvar.” 
 
Kungen blir, efter den händelsen, för en tid välvilligt inställd till Daniel, men 
snart är det dags igen. 
 
Daniel som nu har blivit en gammal man, har hela livet varit en man efter Guds 
hjärta. Han har många fiender men de hittar inget som de kan anklaga honom 



för. Man var helt enkelt avundsjuk på honom för att han genom sin begåvning 
hade lyckats. Det enda sättet att komma åt honom är genom hans tro. 
 
Man kan ju tycka att Daniel under en period inte hade behövt vara så tydlig med 
sin tro, han kunde väl ha bett i hemlighet, för man krävde nämligen att ingen 
under trettio dagar skulle få be till någon annan än kungen. 
Men, som vanligt, var Daniel inte benägen att kompromissa och som straff blir 
han kastad i lejongropen. 
Daniel blir oskadd och kan berätta att Gud hade sänt en ängel som hade stängt 
till gapen på lejonen. 
 
De här berättelserna väcker allvarliga frågor hos oss, om vi vill ha Daniel som 
förebild. 
Vågar vi leva så kompromisslöst om vi möter svårigheter när det gäller vår 
trosbekännelse, vårt sätt att leva vår kristna tro. 
Vågar vi lita på att Gud sänder änglar till oss som beskyddar oss när vi möter 
ifrågasättande och det svåra. 
 
Den berättelse som vi läst idag handlar om den sista synen Daniel hade. 
Innan berättas om hur Daniel våndades för det han fått se och höra, och i det 
stycket vi läste så ville Gud övertyga honom om att han inte behövde vara rädd, 
för allt ska gå väl, ”var stark”. 
I verserna innan vår text står det att det var Mikael, en av änglarna, som talade 
med Daniel. Han var den som förmedlade hälsningen från Gud. 
 
Det vi kan lära oss av den här berättelsen är att livet inte alla gånger är lätt och 
den som vill leva tillsammans med Gud har inte på något sätt blivit lovad att 
livet ska bli enklare för den skull. 
Det vi fått är löften om är att vi inte är ensamma och övergivna. Gud sänder 
sina änglar, sändebud, till oss och de säger till oss, precis som till Daniel: ”Gud 
älskar dig mycket, var inte rädd, var bara lugn och stark – ja, var stark!” 
 
Daniel fick hjälp att sätta ord på sin vånda, efter det fick han höra att hans bön 
nått fram, och han fick kraft att resa sig upp.   
 
Precis samma sak vill Gud göra för oss. 
Han vill hjälpa oss att sätta ord på vår vånda, han bekräftar att han hör oss och 
han reser oss upp så att vi kan göra det som behöver göras. 
Han är med oss mitt i allt det som sker i våra liv. 
Ibland tar han hjälp av en hjälpreda av något slag, en ängel! 
 



I berättelsen från Apostlagärningarna återges en händelse från den första kristna 
kyrkans tid också där möter vi en ängel. 
 
Förföljelse av dem som trodde på Gud pågick (precis som på Daniels tid). Petrus 
satt i fängelse för att han hade berättat om Gud och om möjligheten att ha en 
nära relation till honom. Nästa dag skulle han ställas inför rätta. Men Gud grep 
in och sände en ängel som räddade honom ur fängelset. 
 
Både berättelsen om Daniel och Petrus handlar om överlåtelse och hängivenhet. 
De ville tjäna Gud oavsett hur omständigheterna såg ut. 
 
Tar vi berättelserna på allvar och omsätter dem till våra liv så får vi utmaningen 
att tjäna Gud, oavsett hur våra omständigheter ser ut. 
 
Det är fascinerande att läsa om Petrus. Natten innan han ska ställas inför rätta, 
när det är en mycket ovisst hur domslutet ska bli, så ligger han och sover.  
 
Om vi gör en koppling mellan berättelserna om Daniel och Petrus så skulle man 
kunna säga att Petrus väntade på att han, bildlikt, skulle bli kastad till lejonen, 
dagen efter. 
 
Han kunde knappast räkna med att bli befriad, men är ändå så trygg, trots att han 
är omgiven av vakter. 
Han sover djupt, inte ens ljusskenet väcker honom, först när ängeln puttar på 
honom vaknar han och befrias från kedjorna som bundit honom. 
Det är märkligt att inte vakterna märker vad som sker, men Petrus lämnar 
tillsammans med ängeln fängelset. 
 
Om nu Petrus hade sovit tungt, lugnt och tryggt så var det verkligen inte vad 
hans vänner hade gjort. De var inte särskilt lugna och trygga och de sov inte, de 
var oroliga för morgondagen och de var övertygade om att Petrus aldrig skulle 
komma tillbaka till dem. Men de bad tillsammans. 
 
Återigen en utmaning till oss. När oro och osäkerhet möter så får vi ha vår 
trygghet och möjlighet i att vi får be tillsammans. 
  
Fast visst är det ganska märkligt att när de får bönesvar, när det sker som de har 
bett om, så tror de inte att det är sant. 
De fattade inte att Petrus var fri och stod utanför dörren. 
 
Jag tänker att så gör vi också ibland, vi är oroliga och ber så händer något gott 
och då fattar vi inte att det är svaret på våra böner som vi ser framför oss. 
 



Vad gör vi när någon bokstavligt eller bildlikt knackar på vår dörr? 
 
Vännerna hade bett till Gud för Petrus, men hade samtidigt inte så stor tillit att 
de kunde räkna ut att Gud skulle besvara deras bön på detta sätt. 
 
Vi skulle kanske behöva fundera över hur många bönesvar som vi stänger ute, 
missar, för att vi inte fattar vad det handlar om. 
 
Berättelserna om Daniel och Petrus kan lära oss att våga ha tillit, även om livet 
är svårt och krångligt. Vi är inte ensamma och övergivna, det finns en som ser 
oss och som sänder sina sändebud/hjälpredor också till oss. 
Våga ha tillit till Gud och till de ”änglar” han sänder till dig. 
Våga också lita på att du kan vara en ängel. Du kan få vara Guds medarbetare 
och sändebud. 
 
 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 


